

## 北仑发现汉代陶瓷合烧窑址

文体新干线

本报讯(记者陈青 通讯员卜汉文)记者昨日自宁波市文物考古研究所获悉,北仑发现汉代陶瓷合烧窑址,发掘面积约100平方米,清理汉代龙窑1座,出土数件陶器、原始瓷器及数量丰富的窑具。

据介绍,今年9月,为配合北仑区黄山路西延(富春江路一小泷江路)工程(隧道段)建设,宁波市文物考古研究所联合北仑区文物保护管理所对位于北仑小港街道王家溪口村南侧的平风岭窑址进行了考古发掘。

汉代龙窑建造在较为陡峭的山坡上,下为基岩风化层。现存窑址斜长11.85米、内宽3.1米至3.8米。龙窑因隧道段工程修筑排水渠受到一定程度的破坏,该窑窑首部分已不存,其他部分保存较好,尚可见窑床、窑墙、窑尾挡火墙、烟道等结构。窑床为修整后的坡面,下有0.2米厚的红烧土,上有器物残片和横向、纵向摆放较为整齐的窑具。窑墙为泥土烧结而成的红烧土。窑尾有一道东西向红烧土挡火墙,为废弃窑具和泥土垒砌而成。

考古发掘现场发现4个烟道,1号烟道被倾斜放置的双足窑具堵塞,专家分析,双足窑具具有有效控制窑内温度的作用;2号、3号

烟道内填塞有红烧土块,应为烧造陶器时临时填塞;4号烟道呈浅槽状。从烟道结构看,窑尾的1号至3号烟道填堵方式体现了工匠为控制窑温、更好烧造器物所做的尝试。

出土遗物中窑具占绝大多数,有双足窑具、垫饼和桶形支具三种。器物仅见红陶罐和原始瓷甕两种,均为碎片。其中红陶罐多为轮制而成,带双耳,器壁较薄;原始瓷甕为灰陶胎外施浅绿色釉,未全身施釉,釉层较薄,腹部有戳印的菱形纹。

专家根据窑址结构和出土遗物初步判断,平风岭窑址的使用年代应为汉代,可能属于陶瓷合烧窑,以烧制陶器为主,兼烧原始瓷器。它的发现与发掘,为研究宁波地区早期龙窑结构演变和陶瓷合烧工艺等提供了新的素材和新的案例。

图为窑址全景、窑床上遗物(局部)。

(图片由宁波市文物考古研究所提供)



## 2019绿色网络文明校园行启动

本报讯(记者张昊)昨日下午,由市委网信办、市教育局、团市委共同主办的2019绿色网络文明校园行启动仪式在鄞州朝晖实验学校举行。在之前绿色网络文明进校园三年行动的基础上,今年的活动将重点关注外来务工人员子女与特殊教育学校的学生。

2019绿色网络文明校园行将举行绿色网络文明公开课、“绿色上网 文明上网”我承诺”校园签名活动、“我最喜欢的一句网络

语”等一系列活动,王姚萍、张晓燕、王晓珍等5名老师被聘任为绿色网络文明讲师。

今年活动把关注的目光对准了外来务工人员子女与特殊教育学校的学生。在社会环境与家庭教育等多方因素的影响下,外来务工人员子女群体上网成瘾的概率高于一般青少年的平均水平。网络成为这类学生摆脱压力、逃避现实的一种途径。而在特殊教育学校接受教育的学生群体中,有一部分学生能正常使用网

络,教会他们接收优质的互联网信息,有利于孩子们的身心健康。

启动仪式还设置了两校视频连线倡议环节,来自鄞州朝晖实验学校的学生代表和唐山六十中学的学生代表通过在线视频联动,共同向中小学生学习发出倡议:“从我做起,从身边做起,自觉遵守《网络安全法》和《全国青少年网络文明公约》,树立高度的安全意识,培养文明的网络素养,养成守法的行为习惯,学习必备的防护技能,争当

‘网络安全文明的使者’。”

据了解,2016年,宁波市委网信办联合市教育局、团市委开展绿色网络文明进校园活动。三年来,在全市15所高校、近300所中小学开展了师生喜闻乐见的网络文化活动,直接参与师生10万多人,影响覆盖网民1000余万人次,培育了一批高素质、高水平、敢担当、负责任的优秀网民,持续掀起争做“中国好网民”热潮,为青少年思想道德教育和健康茁壮快乐成长营造风清气正的网络环境。2018年,“绿色网络文明进校园”主题活动入选第一批全省网络社会组织“文润同心”工程品牌项目名单。

宁波一草根剧团将排演话剧《孙中山在宁波》  
计划明年春节前与观众见面

本报讯(记者周燕波 通讯员林彬 杨磊)昨日,在中山公园的逸仙楼内,话剧《孙中山在宁波》剧组宣告成立。贺玉民、叶立标等主创人员介绍了剧本创作过程。据介绍,该剧由宁波首个社区话剧团——宁波宁丰话剧团排演,将于26日晚上正式启动排练,计划于2020年春节前与观众见面。

话剧《孙中山在宁波》是宁波市2019年文化精品工程重点扶持项目,以我市孙中山研究会专家叶立标的最新研究成果为基础,围绕孙中山于1916年8月22日至25日在宁波的四天视察行程的历史事实,讲述了孙中山与宁波同盟会成员、甬商之间革命情谊的故事,展现了孙中山先生天下为公、心系民众的崇高风范及追求真理、百折不挠的奋斗精神。

《孙中山在宁波》的编剧为贺玉民、叶立标。贺玉民曾创作《大海情愫》《蓝蓝的海水,蓝蓝的天》《天上的星星会说话》和《丰纱厂》《灯塔》等优秀剧作,现为宁丰话剧团团长。这是继大型话剧《和丰纱厂》之后,贺玉民再次以宁波的真实历史事件为创作素材排演的一部大型话剧。

贺玉民坦言,《孙中山在宁波》的创作难度远远超出他和叶立标的预期,剧本从2017年开始酝酿策划,历时整整两年,期间先后修改了16稿。他说:“在最困难的

时候,我们曾经几度想放弃,但我们坚持下来的是孙中山的精神,那就是8个字:爱国爱民,百折不回。孙中山的一生是屡战屡败、屡败屡战,很多时候他是明知不可为而为之。正是这种精神才鼓舞我们走到了今天。”

贺玉民透露,该剧内容不仅包括孙中山考察北仑港、象山港等历史事件,还展现了孙中山光复甬商代表赵家艺和周淡游家中的生动情节。他在剧本中专门设计了一场孙中山和赵家艺一起吃“猪油汤团”的戏,这为该剧增加了更加浓厚、朴素的“宁波味道”。

据介绍,《孙中山在宁波》剧组有近30人。该剧导演由青年导演刘鑫担纲,孙中山的饰演者冯辉是宁波铁路北站职工,他曾是铁道部文工团上海分团专业话剧演员,出演过多部大型话剧。“男二号”赵家艺的饰演者俞琦毕业于浙江艺术学校话剧与影视表演专业,曾是宁波话剧团的专业演员,担任过著名话剧《大江东去》的“男一号”角色。

“虽然宁丰话剧团是一个草根剧团,但我们在艺术追求上一点也不会放松,戏中主要角色的扮演者都有一定的专业艺术学习经历或从业的资历,因此,我们将尽全团之力向观众呈现一部具有较高艺术水准的舞台剧,讲好宁波的精彩故事。”贺玉民说。

## 市第十八届运动会结束比赛

本报讯(记者林海 通讯员俞学丰 徐衡)前日,宁波市第十八届运动会最后一个项目——足球(女子乙组)比赛在宁波杭州湾新区的李宁体育园足球场举行。余姚队以4:1战胜鄞州区队,荣获第十八届市运会女子乙组足球比赛冠军,至此宁波市第十八届运动会的所有比赛项目结束,本次运动会

7000多名选手参加了26个大项32个小项比赛,赛事从4月持续至10月。

据了解,本届市运会新增马术、高尔夫球、击剑、攀岩、空手道5个新项目。功能区梅山管委会承办了市运会竞赛项目沙滩排球,这是宁波的功能区首次承办市运会比赛项目。

## “民宿+餐饮”,开启“味蕾享受”的宁波之旅

编者按

记者 徐展新 通讯员 杨镇

5年前,宁波民宿萌芽初发,一群心怀梦想的人,开始进行民宿的尝试。5年后,梦想绽放,宁波民宿凭借先天的资源环境、广大的乡村腹地 and 活跃的民营资本,在多样化的探索中逐渐成长,涌现出依山、傍海、揽湖、拥景、聚村等不同类型,成为撬动乡村产业兴旺和农民增收的新增长极。今日起,本报联合市文化广电旅游局推出特别报道,为您展示宁波民宿高端引领、品牌推动、集聚发展、业态丰富的发展之路。

踌躇满志,风雨兼程,不忘初心,方得始终。当前,在乡村振兴战略的大背景下,宁波民宿进入了品质提升、规范发展的关键时期。宁波民宿将始终秉持为游客服务、为乡村致富的初心和使命,积极开拓,汲取经验,更新理念,规范引导,以期给旅客提供更好、更舒适的居住与休闲体验,为美丽乡村建设提供更加丰富的旅游业态。

从远方赶来的客人,最希望在宁波看到什么?久居都市“水泥森林”的人们,最想在假期置身宁波何处?答案有很多,但“大海”一定是最受欢迎的选项之一。

东海休渔期已过,大海给予游客的不仅是波澜壮阔的美景,此起彼伏的涛声,还有鲜美的东海鱼蟹。多少人都怀着寻找美味的期待来到宁波,希望尝一口透骨鲜的东海海鲜。此时,围绕海洋文化特色布局建设,兼顾住宿、娱乐和餐饮功能的民宿,就该现身成为主角了。

点开旅游网站,游客对象山贤庄随喜民宿的评论是清一色的琳琅满目的海鲜美食图。“早餐丰盛”“老板娘手艺好”“青蟹又肥又鲜”“真的象山大海的味道”,这些夸赞的图文搭配照片,对那些正在浏览网站、期待着造访宁波的游客而言,格外有诱惑力。

和星级酒店、常规海鲜餐厅相比,民宿和餐饮的结合更接地气、更有亲和力。人们可能会担心星级酒店的海鲜大餐价格太贵,忧虑小饭馆卫生条件不好或存在宰客行为,但民宿不同——良好的居住环境自然而然降低了人们的戒备心理,如果再搭配一个热情、坦诚的老板,可以大方地向你敞开厨房,如朋友般和你交谈,询问每一餐需要什么,享用美食的体验就会更好。

在宁波,绝大多数靠海的精品民宿,都会以新鲜美食、现场加工为主打特色。随喜民宿的老板常常亲自下厨做海鲜面,青赣民宿的主人喜欢在闲暇时和客人聊聊自家后院种的新鲜蔬菜,饮海三湾民宿的创始人更是挖掘当地的农副产品,提供海鸭蛋、传统糕点、石浦橘子现场销售和团购服务。

美食是一条纽带,它的背后有历史悠久、底蕴深厚的地域文化,和民宿场地布局、服务设置、产业链开发密切相关,关系到民宿经济

发展的核心竞争力。

林国明和他创建的“饮海三湾”,就是最好的例子。他的父亲是一名渔民,这让他从小了解海洋、热爱海洋,希望为渔文化的传播做些力所能及的事。在林国明眼中,民宿不只是个居住场所,更是一个交友平台,一个展示、传播渔文化的小窗口。他常常邀请海鲜经营户、旅行社老板、文化工作者请到民宿,尝尝美食、聊聊生活,展示石浦镇丰富的旅游资源,还主动承担起“先富带动后富”的社会责任,牵线搭桥助力渔民增产增收、石浦古城旅游发展和象山渔文化传承推广。

青赣民宿的女主人赖志丹,在一栋栋靠海的白色建筑里倾注自己的乡野梦想。民宿背靠竹林和橘园,三面环山一面靠海,建筑材料使用当地的毛竹、樟树、老船木,采用了中西结合的“文艺范儿”设计风格。提供的美食自然是象山的特色海鲜,尤其是南田岛赫赫有名



兼顾住宿、娱乐和餐饮功能的宁波民宿,正成为游客来甬的“新理由”。(受访者供图)

的鱼资源。无论身处哪个房间,一开门,就能看到苍茫东海、听到悦耳涛声、闻到鲜香海味。去年,青赣民宿入选2018浙江旅游总评榜年度十佳文化主题民宿。一座岛屿、一片房屋、一顿美食,催生出台文商旅融合发展的累累硕果。

当前,民宿经济快速发展已是大势所趋。当一个地区集中出现一

批精品民宿时,竞争不可避免,独一无二的IP愈发重要。此时,特色餐饮的风味、老板或老板娘的个人魅力、民宿的设计风格,都将起到关键作用。大到林国明的家国情怀、赖志丹的设计理念,小到一盘菜、一壶茶、一张床、一扇窗,都能成为你做出选择、踏上美妙旅途的理由。

最优外币贷款利率 最佳一户一策金融服务  
宁波通商银行全力支持外贸中小企业发展

记者 孙佳丽 通讯员 裘挺

中美贸易摩擦发生以来,宁波通商银行根据当前阶段宁波外贸中小企业受到的冲击以及影响,积极给予出口企业资金支持,并从费率、利率、汇率等方面给予大力优惠。前三季度,累计融资345笔,累计发放融资金额5621万美元,对涉外中小微企业外汇资金支持力度还在不断加大。

在当前宏观经济环境下,中美贸易摩擦给国内经济环境及国际贸易环境带来了极大的不确定性,宁波外贸企业所面临的生产形势和出口形势并不乐观,大量中小外贸企业融资难、融资贵等问题愈加凸显。

宁波市高新区某外贸公司前

段时间就遇到了这样的难题。据了解,该企业主营礼品、日用品出口,产品主要进入美国中高端商超。由于下游客户较为强势,企业的收款账期在90天到120天,但是上游客户要求现款方可提货,资金缺口由此产生。“由于公司成立时间较短,原始积累较为薄弱,加上关税提高后,利润被进一步压低,流动资金筹措更加困难,多亏通商银行拉了我一把。”该企业相关负责人说。

原来,宁波通商银行了解到相关情况,很快进行了实地调研。通过客观评估企业情况,银行为企业办理了出口TT押汇的融资产品,利率相对较低,同时积极“减费让利”,给予汇款手续费、结汇汇率优惠。此外,宁波通商银行还为企业配套了远期结售汇,在预期

收汇的前提下提前锁定汇率,避免汇率风险。

据介绍,宁波通商银行在利率方面为该客户节省了约3万元,手续费方面节省了3万元,结售汇方面节省了2万元,合计为企业减少财务成本约8万元。

不少中小外贸企业在遇到融资难问题的时候会“束手无策”。因为大部分企业属于轻资产企业,在抵押担保上没有优势。一旦遇到融资难,部分企业在“走投无路”的情况下,甚至会选择消费贷等产品。若是能渡过难关也就罢了,但仍有很大的可能让企业“雪上加霜”,连自己的资产都赔进去。”宁波通商银行相关业务部门负责人说。

作为在宁波土生土长的银行,宁波通商银行坚持“回归本源、深

耕本土”,一直致力于为企业提供“融资加融智、商行兼投行”的一揽子企业金融服务,积极探索、守正创新,在不断根据企业需求优化丰富产品种类的同时,还为企业提供咨询、交易撮合等服务。作为地方城市商业银行,宁波通商银行以服务中小企业为定位,并对中小外贸企业怀有满满的“情怀”。

因此,宁波通商银行可以为我市中小外贸企业提供出口TT押汇产品,基于外贸企业贸易背景给予一定的短期融资,期限一般在90天到180天。在融资利率、汇款费率、结售汇汇率优惠力度很大,普遍优于同业。

融资类产品的操作也很简便。由于宁波通商银行的总行位于宁波,这让银行和企业之间沟通链条进一步缩短,审批熟悉宁



工作人员正在为客户办理外贸相关业务。

(宁波通商银行供图)

波当地情况,效率就能不断提高。企业在申请过程中只需提供一次材料,一般当天提供材料当

天下款,业务配套也较为灵活,可以配套出口押汇、打包贷款、外币贷款等各种业务。